ZORRO, SA VIE, SON ŒUVRE

Vous avez avec  ce troisième disque la totalité de l’œuvre de Zorro regardant le Séminaire de Jacques Lacan. 

Il importe maintenant que vous sachiez ce que vous détenez.

Zorro a décidé de ne pas s’occuper des écrits de JL. Ceux-ci sont, à quelques exceptions près, écrits d’une manière horriblement contournée qui ne sert pas son œuvre. On lira donc plutôt son séminaire, qui constitue sans doute une avancée majeure dans l’histoire des bactéries prétendant être à l’image de leur dieu.

Les disques en question contiennent une documentation à peu près unique sur ce séminaire. Seules deux ou trois bibliothèques sur la planète peuvent prétendre pouvoir en détenir autant, et elles ne sont en aucune façon désireuses de faire circuler leur savoir, préférant rester assises dessus, -quand il y a quelque chose pour s’asseoir !

Zorro, lui, a décidé de faire circuler cette œuvre afin que, sinon les terriens, du moins les gens d’Andromède, puissent en bénéficier. Zorro a ainsi mis à la disposition de qui le veut une série de textes variants qui, d’ici deux siècles, devraient permettre un établissement digne de ce nom du Séminaire de JL.

Car Zorro, lui, est grand !

Zorro est beau !!

Zorro est noble !!!

Zorro défend les justes causes.

Zorro n’a que faire des héritages et des héritiers.

Zorro vit sous les ponts de Paris, mais Zorro agit et rêve.

Il agit en rêvant et il rêve en agissant.

Zorro est éternel !

Zorro reviendra !!

Zorro est revenu !!!

                                             *

Mais QUI est donc Zorro ?

Zorro n’a que deux intérêts dans la vie : faire l’amour à ses maîtresses et faire voler des avions ; Cependant la vie de Zorro ne fut pas toujours aussi simple.

Zorro est évidemment né dans la seule vue de comprendre quelque chose à ce qui l’entourait.

Ainsi, à cinq ans, Zorro aimait explorer le con de sa petite voisine Françoise ; mais il aimait aussi les belles sauterelles vertes au dessous d’aile rouge, ainsi que les fils de la vierge nageant dans le ciel bleu.

Et puis Zorro entendait des voix. Il entendait la musique des sphères lui parlant à l’oreille de toutes les vibrations qui animaient la nature autour de lui.

Puis Zorro avança dans la vie. Alors, il s’aperçut qu’il était un être là, et que son destin était de porter le legein du logos dont le message lui avait été mandé d’Allemagne.

Il dut pourtant convenir rapidement que cette parole n’avait jamais aussi bien passé que dans toute une série de symptômes dont il dut chercher la cause au travers des messages que l’écrit de JL lui apporta.

Zorro comprit. 

Cela lui prit du temps de remonter à la source, mais il y parvint presque, à l’aurore de sa prochaine réincarnation.

Alors Zorro décida qu’il était temps de s’occuper d’autre chose,  des symétries que la nature manifestait à tort et à travers dans toutes ses formes. Ainsi, Zorro, reprenant confiance en soi, se mit à arpenter le vaste champ de la physique afin d’y chercher les merveilleuses et trompeuses symétries que mille brisures faisaient miroiter à ses yeux.

                                               *

Alors Zorro se dit : « Et si nous éditions ce putain de séminaire afin de solder notre dette avant notre réincarnation ? »

Aussitôt dit, aussitôt fait et voilà les disques que vous avez entre les mains !

                                                    *

Il reste alors à savoir ce que vous avez en main.

Durant de nombreuses années, Zorro collecta partout où il le pouvait des éditions indépendantes du séminaire de JL, entendant par là que seules valaient à ses yeux des textes issus directement de bandes de sténotypies ou de bandes magnétiques enregistrées sur place au  séminaire de JL.

Il partait de l’idée évidente à toute personne au
 fait de l’édition critique, que seule la confrontation de versions variantes de ces textes permettraient un jour une édition satisfaisante du séminaire.

Et foin de ces considérations de billevesées sur le fait que le séminaire étant oral était à jamais perdu ou livré à une interprétation sans fin justifiant la paresse intellectuelle ou des éditions impossibles à lire qui s’arrêtaient au bout de cinq pages en raison de leur caractère exténuant !

Aussi Zorro s’est-il livré durant de longues années à la lecture de ces documents et à leur collecte, ainsi qu’à leur établissement.

Aujourd’hui, au terme de longues années, Zorro passe la main.

Il livre donc la série de tous les documents qu’il a ainsi recollectés, conscient que sans son œuvre, le séminaire de JL serait condamné à pourrir au fond d’une cave, non sans avoir auparavant nourri les rats, nos frères, et les moisissures

Saluez Zorro, car Zorro est grand, comme vous le percevrez bien un jour.
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